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Enquesta de clima empresarial. Mòdul d’actualitat empresarial. Segon trimestre del 2023 

 

1 de cada 3 establiments empresarials de Catalunya col·laboren amb centres on 

s’imparteix formació professional 

 

Al segon trimestre del 2023, 1 de cada 3 establiments empresarials de Catalunya declaren que 

fan algun tipus de col·laboració amb centres on s’imparteix formació professional (33,6%), 

segons l’Institut d’Estadística de Catalunya. Per sectors d’activitat, destaquen la indústria i 

l’hostaleria, amb percentatges del 42,0% i 40,0%, respectivament. A l’altra banda, hi ha la 

construcció, on el percentatge d’establiments que hi col·laboren és menor, del 26,9%. 

 

Els establiments que col·laboren amb centres que imparteixen formació professional ho fan, 

principalment, en l’oferta de pràctiques a estudiants (89,5%), la contractació de personal titulat 

a través de les borses de treball dels centres (52,1%) i l’estada d'estudiants a l'empresa en 

formació professional dual (48,8%). Cal destacar que el 60% o més dels establiments de la 

indústria, la construcció i el comerç declaren com a segon tipus de col·laboració més freqüent 

l’estada d’estudiants en formació professional dual (63,0%, 60,0 i 60,1%, respectivament). 

Per grandària de l’establiment, destaquen els establiments de 50 ocupats o més, amb un 

percentatge de col·laboració del 44,9%, 11,3 punts superior a la mitjana de Catalunya. En 

aquests establiments, la contractació a través de les borses de treball dels centres arriba al 

58,0%. 

Dificultats per contractar persones titulades en formació professional 

Al segon trimestre del 2023, el 39,7% dels establiments empresarials de Catalunya declaren 

que no han tingut dificultats per contractar persones titulades en formació professional 
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adequades a un lloc de treball en els darrers 3 anys, enfront del 33,0% dels establiments que 

declaren que sí que n’han tingut. El 27,2% restant dels establiments no ha tingut la necessitat 

de fer contractacions en aquest període. Per sectors d’activitat, destaca el sector de 

l’hostaleria, amb la proporció més elevada d’establiments que declaren dificultats, un 44,1%. 

Els principals aspectes amb què s’han trobat els establiments per contractar persones titulades 

en formació professional adequades són: la manca de professionals amb formació adequada al 

perfil requerit (92,0%), la falta d'iniciativa i compromís (65,2%) i la no acceptació de les condicions 

de treball, com ara l’horari, el salari, etc. (50,8%). Aquest patró es repeteix a tots els sectors 

d’activitat i a totes les grandàries, excepte a la construcció, on la manca de capacitat i lideratge 

(45,7%) és una mica més freqüent que la no acceptació de les condicions de treball (42,0%).  

Els sectors de la construcció i l’hostaleria comptabilitzen els percentatges més alts d’establiments 

amb dificultats per trobar professionals amb el perfil requerit, del 98,8% i el 94,2%, 

respectivament. A més, en el cas de l’hostaleria, la proporció d’establiments que declaren 

dificultats per trobar personal amb iniciativa i compromís s’eleva fins al 90,6%, i els percentatges 

en la resta d’aspectes que s’han valorat són els més elevats. 

 

 

 

Entre els establiments que han contractat persones titulades en formació professional en els 

darrers 3 anys, el 29,1% ho ha fet amb persones que havien obtingut la titulació recentment. 

Aquest percentatge és molt diferent entre els sectors i es mou des del 18,5% de l’hostaleria fins 

el 38,1% en el cas de la indústria. També hi ha força diferència segons la grandària de 

l’establiment, on el percentatge és més baix en el cas dels establiments de menys de 10 ocupats 

(un 18,1%), mentre que és un 38,4% en el cas dels establiments de 50 ocupats o més. 
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Taula 1. Col·laboració empresarial amb centres que imparteixen formació professional. Per sector d'activitat

Catalunya. 2n trimestre del 2023

Indústria Construcció Comerç Hostaleria

Resta de 

serveis Total

Establiments que hi col·laboren 42,0 26,9 31,7 40,0 30,8 33,6

Tipus de col·laboració (1)

Elaboració de continguts d'algun pla d’estudis 11,7 .. 7,2 19,6 8,6 9,6

Oferta de pràctiques a estudiants 91,7 91,3 85,1 98,7 88,4 89,5

Estada d'estudiants a l'empresa en FP dual 63,0 60,0 60,1 37,6 35,0 48,8

Contractació de personal titulat a través de les borses de treball dels centres 55,6 44,5 50,5 67,8 49,4 52,1

Estades formatives de personal docent 6,9 .. 6,9 .. 6,2 6,7

Altres col·laboracions 14,5 8,3 6,9 19,1 12,5 12,2

Unitats: % d'establiments.

Font: Idescat.

(1) Unitats: Percentatge d'establiments que col·laboren amb centres que imparteixen formació professional.

(..) Dada confidencial, amb baixa fiabilitat o no disponible.

Taula 2. Col·laboració empresarial amb centres que imparteixen formació professional

Per grandària de l'establiment. Catalunya. 2n trimestre del 2023

Menys de 

10 ocupats

De 10 a 49 

ocupats

De 50 ocupats 

o més Total

Establiments que hi col·laboren 20,0 30,9 44,9 33,6

Tipus de col·laboració (1)

Elaboració de continguts d'algun pla d’estudis 10,8 6,5 10,6 9,6

Oferta de pràctiques a estudiants 90,8 87,2 90,1 89,5

Estada d'estudiants a l'empresa en FP dual 45,6 49,9 49,4 48,8

Contractació de personal titulat a través de les borses de treball dels centres 42,8 45,3 58,0 52,1

Estades formatives de personal docent 8,6 6,5 6,3 6,7

Altres col·laboracions 11,3 10,2 13,3 12,2

Unitats: % d'establiments.

Font: Idescat.

(1) Unitats: Percentatge d'establiments que col·laboren amb centres que imparteixen formació professional.
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Taula 3. Dificultats per contractar persones titulades en formació professional adequades a un lloc de treball 

en els darrers 3 anys. Per sector d'activitat. Catalunya. 2n trimestre del 2023

Indústria Construcció Comerç Hostaleria

Resta de 

serveis Total

Sí 36,8 38,5 30,6 44,1 30,2 33,0

No 39,7 34,6 40,7 41,8 39,9 39,7

No han tingut necessitat de contractar personal 23,5 26,4 28,7 14,2 29,8 27,2

NS/NR 0,1 0,5 0,0 0,0 0,0 0,1

Unitats: % d'establiments.

Font: Idescat.

Taula 4. Aspectes que han dificultat la contractació de noves persones titulades en formació professional

Per sector d'activitat. Catalunya. 2n trimestre del 2023

Indústria Construcció Comerç Hostaleria

Resta de 

serveis Total

Manca de professionals amb formació adequada al perfil requerit 92,9 98,8 90,4 94,2 90,3 92,0

Manca d'iniciativa i compromís 62,6 61,7 69,1 90,6 62,0 65,2

No acceptació de les condicions de feina (horari, salari, etc.) 46,9 42,0 52,0 67,4 51,8 50,8

Manca de capacitat de lideratge i comandament 37,6 45,7 39,5 63,8 37,1 40,0

Escassa formació en idiomes 34,7 23,6 26,0 61,6 29,8 31,8

Manca de disponibilitat per mobilitat geogràfica 30,1 29,7 29,1 43,1 28,1 29,9

Manca d'habilitats comunicatives 17,2 24,3 26,1 51,2 27,7 26,0

Manca de competències digitals 20,5 12,7 21,2 25,2 21,4 20,6

Unitats: % d'establiments que han tingut dificultats per contractar persones titulades en formació professional adequades en els darrers 3 anys.

Font: Idescat.

Per sector d'activitat

Indústria Construcció Comerç Hostaleria

Resta de 

serveis Total

Sí 38,1 22,0 23,8 18,5 29,2 29,1

No 61,9 78,0 76,2 81,5 70,8 70,9

Unitats: % d'establiments que han contractat persones titulades en formació professional en els darrers 3 anys.

Font: Idescat.

Per grandària de l'establiment

Menys de 10 

ocupats

De 10 a 49 

ocupats

De 50 ocupats 

o més Total

Sí 18,1 22,6 38,4 29,1

No 81,9 77,4 61,6 70,9

Unitats: % d'establiments que han contractat persones titulades en formació professional en els darrers 3 anys.

Font: Idescat.

Taula 5. Contractació de persones titulades en formació professional en els darrers 3 anys que havien obtingut la 

titulació recentment. Catalunya. 2n trimestre del 2023
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Nota metodològica 

L'Enquesta de clima empresarial recull cada trimestre l'opinió dels empresaris sobre la 

situació, en aquell moment i en el futur, de l'activitat del seu negoci.  

A més de les preguntes bàsiques, l’enquesta inclou un mòdul d'actualitat que recull informació 

d'àmbits d'interès en l'entorn empresarial. El mòdul d’actualitat empresarial té una periodicitat 

trimestral. Es calcula per al conjunt de Catalunya i per diferents sectors d'activitat: indústria, 

construcció, comerç, hostaleria i resta de serveis. També es presenta per grandària de 

l'establiment (menys de 10 ocupats, de 10 a 49 i 50 ocupats o més). 

Al segon trimestre del 2023, el mòdul d'actualitat empresarial centra l'atenció en les dificultats 

de contractació de persones titulades en formació professional, la contractació en aquest 

període de persones que havien obtingut el títol recentment, els coneixements o competències 

que cal millorar de la formació professional i la col·laboració amb centres que la imparteixen. 

L’enquesta es va dur a terme del 15 de juny al 4 de juliol de 2023. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Més informació sobre aquesta actuació www.idescat.cat/n4569 

Servei de premsa  premsa@idescat.cat 

Totes les notes de premsa a www.idescat.cat/premsa 

https://www.idescat.cat/n4249
mailto:premsa@idescat.cat
https://www.idescat.cat/premsa

